《淮北市旅游促进条例（征求意见稿）》
起草说明

一、背景依据及起草过程

我市文化底蕴深厚，旅游资源丰富。近年来，市委、市政府高度重视旅游业发展，努力将旅游业培育成为经济发展的重要支柱产业和人民群众更加满意的现代服务业，出台了系列支持旅游业发展的政策措施，旅游业发展取得显著成效。旅游竞争力、影响力和知名度、美誉度不断提升。随着经济社会发展，全市旅游业产业规模、旅游业态、市场环境和服务需求都发生了深刻变化，出现了许多新情况、新问题，旅游产业发展、服务保障以及市场规范与新时代广大人民群众日益增长的美好旅游生活需要相比、与我市建设文化旅游强市目标要求相比、与周边旅游发达地区相比，淮北旅游还存在许多问题和不足。为进一步巩固提升近年来我市推进旅游产业发展的成果，破解当前淮北旅游发展的制约因素，有效保护和合理开发利用旅游资:源，优化旅游环境，促进旅游业高质量发展，建设文化旅游强市，制定《条例》从立法层面加以保障和促进，既恰逢其时又势在必行。

市文旅体局成立了《条例》起草工作专班，在认真学习和研究《中华人民共和国旅游法》《国 务院办公厅关于促进全域旅游发展的指导意见》《安徽省 旅游条例》《安徽省人民政府关于促进全域旅游发展加快旅游强省建设的实施意见》，以及宿迁、连云港、亳州等市出台旅游促进条例的基础上，完成了《条例》起草工作。
二、主要内容及亮点

《淮北市旅游促进条例》共七章四十七条，第一章总则，对立法目的、适用范围、组织保障、部门职责、行业自律等作出规定;第二章规划建设，对规划编制、用地保障、资金支持、环境保护等作出规定:第三章产业发展，对产业政策、运河旅游、红色旅游、生态旅游、工业旅游、乡村旅游、研学旅游、美食旅游、夜间旅游以及旅游新兴业态等作出规定;第四章服务保障，对旅游交通、服务设施、标识系统、智慧旅游、旅游安全、宣传推户、区域合作等作出规定。第五章市场规范，对信用体系、旅游投诉、文明旅游、经营许可、优惠措施等作出规定;第六章法律责任，对部分违反《条例》规定的行为，明确处罚规定;第七章附则，对条例生效日期进行明确。

(一)加强顶层设计，突出规划引领。《条例》贯穿全域旅游发展理念，明确市、县(区)人民政府应当以旅游市场为导向，以旅游资源为基础，以旅游产品为主体，编制旅游发展规划和旅游专项规划。同时编制相关规划时，应当统筹考虑旅游发展需要，在土地利用、基础设施建设等方面保障旅游项目建设和旅游公共服务需求。

(二)坚持文旅融合，促进产业发展。《条例》坚持“旅游+”“+旅游” 发展模式，推动旅游全产业融合，制定有利于旅游发展的产业政策，打造一批高品质旅游景区和旅游度假区，丰富优质旅游产品供给，培育旅游品牌。《条例》 明确规定市、县(区)人民政府应当依托运河文化、红色文化、山水生态、工业文明、乡村民俗等自然生态和历史文化等特色资源，发展生态旅游、红色旅游、工业旅游、乡村旅游、研学旅游等旅游业态。鼓励发展文化创意、影视演艺、广告会展和动漫游戏等数字创意产业。

(三)完善基础设施，强化服务保障。《条例》立足淮北实际，对统筹建设旅游公共服务体系，建立旅游集散和服务中心，完善旅游交通线路布局，打造旅游大数据平台等作出明确规定。《条例》 明确提出加强与长三角地区、淮海经济区、淮河生态经济带等城市的旅游合作，共推旅游资源、共建特色线路、共享优惠政策，推进区域旅游一体化。

(四)坚持问题导向，规范市场秩序。《条例》明确规定，市、县(区)人民政府要加快构建以信用为基础的旅游市场新型监管机制，建立健全旅游市场综合执法机制，积极营造安全有序文明健康的旅游市场环境。《条例》 专门针对旅行社业务、线_上旅游、高风险旅游项目等经营行为进行了规范要求，并明确了违反条例规定的法律责任。

